



別人就是自己的一面鏡子。聰明的人可以從別人的錯誤中，糾正自己的錯誤，智慧的人可以從別人的經驗中，豐富自己的經驗。

星雲說偈

無常觀

文/星雲大師

世間無常燒眾生，猶如劫火毀萬物；無常猶如水泡沫，亦如幻焰無一真。

——《佛本行集經》

「世間無常燒眾生」，人活在這個世間上，不管是身強體健，或是博古通今，還是家財萬貫，甚至權傾一方，全都在無常裡流轉，誰也逃脫不了世間無常之火的燒毀。

從生下來的那一天起，我們就一天一天朝死亡的路上走；就像房子建好了以後，就一天一天的逐漸毀壞。諸行無常，是世間的真理。

「猶如劫火毀萬物」，世間上的一切，沒有一樣東西能可以不動搖、不變化，沒有一樣東西能可以永恆，沒有一樣東西能可以不壞，世間無常的火無時無刻不在燃燒著萬物眾生。

釋迦牟尼佛過去為什麼要出家？因為他看到生老病死的無常之苦，榮華富貴就像焰火水泡一樣不實在，出家就像逃出一幢失火的房子，不可能再回頭了。由於他徹見了無常之火，因此放下一切，出家修行。

然而，無常並非絕對的不好，無常雖然會燒毀眾生，但是好的燒得了，壞的也燒得了，一切都可以再循環，還有重生的機會。

我認為無常對世間上的人很公平，讓大家都有機會重來。

「無常猶如水泡沫，亦如幻焰無一真」，無常很迅速，就如水上的泡沫，一生出來，馬上就沒有了。無常，也如同幻化的火焰，讓我們深思世間的不真實。

比方說，我們走在路上，看到太陽照射在路面上，好像冒著煙，可是走近一看，卻什麼也沒有，這就是幻化的陽焰。陽焰是假的，水泡是假的，等於《金剛經》所說：「一切有為法，如夢幻泡影，如露亦如電，應作如是觀。」

這四句偈教導了我們每個人都要有無常觀，有了無常觀，就懂得珍惜因緣、珍惜時間、珍惜生命、珍惜未來。因為無常，能讓我們從正面積極思考，進而轉無常為永恆安樂的涅槃。《佛本行集經》的這四句偈，有助於我們正確認識世間的真相。



圖/心皓

西來寺近期活動

日期	活動內容
9/6	月下慶中秋茶禪會
9/7	社會關懷組老人院探訪 西來寺環保回收日
9/8	中秋節朝山 光明燈法會
9/12	大悲懺法會
9/13	佛光西來青少年交響樂團 團員甄試
9/14	西來寺環保回收日

慰靈祭 佛陀耶穌獻祝福



圖/台北市立動物園

【記者吳政峰台北報導】農曆七月，家戶都會準備豐盛貢品祭拜「好兄弟」。台灣成立一百年的台北市立動物園也不例外，舉辦為期一個月的慰靈祭，但普度對象不是人類，而是陪伴市民度過歡樂童年的大象「林旺」、無尾熊「哈雷」等數百隻已故「老朋友」。

今年逢北市動物園建園百周年，園方循例舉辦慰靈季。為懷念已過世的大象「

林旺」、金剛猩猩「黑皮」、無尾熊「哈雷」等往生老友，園內各動物館舍在農曆七月，依不同保育員的宗教信仰，舉辦道教、佛教、天主教、基督教、伊斯蘭教等多元普度，例如，以拜拜為主的道教儀式、以獻花表達追思之情的基督教儀式。園方日前表示，透過耶穌、佛陀、阿拉，獻上祝福，盼動物好友一路好走。

園方強調，生命會以各種不同形態出現

，可能是猩猩、麻雀、人、蝴蝶。逛動物園不只是尋找快樂、探索知識，還要知道地球的主人是地球上所有生命。

農曆七月正值普度與感恩時節，親子在暑假暢遊動物園，除了與熊貓「圓仔」等動物明星相見歡，還可赴園內「主軸步道」中段設置的「生命紀念碑」，懷念動物好友，了解生與死的意義，懂得尊重不同生命。

600孩子 high翻佛光家庭聚會

【人間社記者黃蓮真巴拉圭報導】國際佛光會巴拉圭協會、巴拉圭華人慈善基金會在巴拉圭兒童節前夕，在中巴佛光康寧醫院聯合舉辦兒童節慶祝活動，陪六百個小朋友歡度佳節。活動當天雖然不是假日，但許多家長不畏路途遙遠，帶著孩子搭乘公車抵達會場，希望孩子能參加這個有如大家庭團聚的盛會，度過專屬他們的快樂佳節。

中巴佛光康寧醫院每年都會舉辦兒童節慶祝活動，只要是在中巴佛光康寧醫院出生的兒童，醫護人員會事先致電，邀請家長帶著兒女來院慶祝，讓孩子有個開心的節日。

主辦單位邀請第三軍區的阿兵哥現場奏樂迎賓、維持秩序，還請他們協助發送麵包、餅乾、糖果、玩具等禮物給孩子，主辦單位也提供兩張小型娛樂彈跳床，讓孩童盡情跳躍。

小朋友最期待的遊戲節目，在主持人的熱情帶動下，孩子們玩得不亦樂乎，歡笑聲high翻全場，快樂氣氛感染了在場每個人，全場瀰漫著歡騰喜悅。

這場活動有我駐巴拉圭領事館副總領事吳瑞發、僑務諮詢委員朱榮卿、第三軍區



（左圖）中巴佛光康寧醫院院長Dra.Dolly Valdez發麵包給孩童。（右圖）阿兵哥們幫忙分送餅乾、糖果、玩具等禮物給孩童。

上校Espinola及樂隊、中華民國旅巴拉圭台商會會長邢增傑、中華民國旅巴拉圭台灣商會青商會會長宋美滿、國際佛光會世界總會理事暨華人慈善基金會會長宋永金、世界總會理事暨華人慈善基金會監事長郭鳳文、巴拉圭協會會長張鳳琴、秘書紀慧娟等貴賓出席。



圖/國際佛光會巴拉圭協會提供

回向供僧功德 提升社會正能量

【記者林洛澄桃園報導】為感念三寶恩澤與發揚孝道，佛光山寺日前在臺灣桃園縣林口體育館舉行「二〇一四北區供僧道糧總回向法會」，《人間福報》發行人心定和尚、佛光山寺副住持慧昭法師等五大師，引領來自台北、新北、桃園、新竹、苗栗、基隆、宜蘭、花蓮等八縣市，一萬五千名信眾、近百位友寺法師以及桃園縣長吳志揚等貴賓，齊心誦經祈福。

「以法會功德提升社會正能量，盼大眾齊心為世界祈福。」吳志揚提及，從馬航至澎湖空難、高雄氣爆等一連串的事件發生，極需宗教力量安撫人心，願透過大眾淨心共修，讓罹難者獲超度，受難者早日

康復、恢復家園。吳志揚提及，護持僧眾精進辦道、度化眾生；護持佛法常住在世，是表示孝心的最佳方式；他強調，佛光山開山星雲大師提倡三好、四給，若能落實在工作崗位，人間將更善美。

心定和尚感謝大眾長期護持，讓星雲大師的慈悲悲願，透過海內外道場，能在全球順利推行文化、教育、慈善、共修等佛化事業，一切功德將歸於檀那。

心定和尚表示，農曆七月是孝道月，結夏安居最後一天又稱「佛歡喜日」，從飲食供僧，獲得諸多功德，例如：富貴、長壽、容貌莊嚴、有力氣、辯才無礙；焰口

法會更是布施六道眾生，並度化累世親人往生佛國的慈悲法門。

心定和尚提及，《阿彌陀經》裡的阿耨樓陀尊者，過去生曾供養僧眾，後來生生世世遠離貧窮；緬甸仰光的金山活佛為感念一名貧窮長者多年供養，特別在立化示寂前，幫助長者的駝背兒子恢復正常，見證供僧功德不可思議。

「將佛法、供僧、服務、慈悲等功德，回向一切眾生，願力愈大，功德愈大。」國際佛光會中華總會署理會長慈容法師表示，如佛光山慈悲基金會幫助弱勢學生，捐贈中區近三百位學生獎助學金等善行，都是心懷眾生。



台灣北區供僧道糧總回向。在林口體育館舉行。全場座無虛席。圖/覺屏提供